Beschreibung Cache: Stadt vs. Land — ein Multicache durch Heimstetten

Dauer: 2,5-3 Stunden

Groe: normal

Bewertung des Gelandes: 2,25 von 5

Bewertung der Schwierigkeit: 2,5 von 5

Dies ist ein vom P-Seminar Geocaching des Gymnasiums Kirchheim 2013 erstellter Cache, der
Inhalte des Lehrplans fiir die flinfte Klasse Gymnasium in Geographie enthalt. Natirlich
ist der Cache auch fiir alle anderen interessant ;) . Bei dieser Strecke wiirde sich Cache &
Trash anbieten, also man nimmt wahrend dem Caching samtlichen Mull mit, den man
findet. Dafiir riistet man sich am besten vorher mit Miillbeuteln und Handschuhen aus.

Startpunkt: N 48°10.022° E 011°45.542°
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Maike:

Anton:

Maike:

Anton:

Maike:

Anton:

Anton:

Maike:

Maike:

Anton und Maike sind 12 Jahre alt und sind Cousin und Cousine.

Sie wohnt in Minchen am Stiglmaierplatz, wahrend er in der Heimstettner Str. 56 hier in
Kirchheim wohnt. Normalerweise besucht Anton sie und das nur selten, aber dieses Mal
besucht Maike ihn.

Hey, lange nicht mehr gesehen. Wie geht’s dir? Und wie geht’s meiner Tante und meinem
Onkel?

Denen geht es super. Danke nochmal, dass ich bei euch bleiben kann, wahrend sie auf
Geschaftsreisen sind.

Das ist doch kein Problem. Das ist das erste Mal, dass du uns am Land besuchst. Sonst
kommen wir immer zu euch in die Stadt. Wie gefallt’s dir hier?

Es ist ganz schon hier... aber... es scheint hier sehr schnell langweilig zu werden. Hier ist ja
Uberhaupt nichts los. Mir fehlt der Trubel, die vielen Menschenmassen, die vielen
Einkaufsstralen...

Also wenn ich dich besuche, ist mir das alles viel zu hektisch. Ich mag dich echt gern und ich
freue mich immer, wenn ich euch in der Stadt besuchen komme, aber daheim ist es doch
immer am schonsten. Die Natur, die Tiere... Du kennst das Landleben doch gar nicht richtig!
Vom Stadtleben hast du aber auch nicht wirklich viel Ahnung! Du weiRt gar nicht, wie viele
Vorteile die Stadt hat. Wie kannst du dann sagen, dass dein Dorf so viel besser ist?

Na gut, dann beweis es mir! Ich zeige dir, wie es sich im Dorf lebt und du mir, was so toll an
der Stadt sein soll. Dann werden wir ja sehen was davon besser ist!

Miinchen und seine Regionen:

Wir sind hier in Kirchheim, einem Vorort von Miinchen. Maike, ich frage mich, warum
Minchen so viele Vororte hat?

Die umliegenden Gemeinden haben Miinchen wichtige Funktionen abgenommen. Das nennt
man, nach dem amerikanischen Begriff ,,suburb” flir Vorstadt, Suburbanisation.

Anton: Welche denn?

Die Leute sind beispielsweise aus Miinchen in das Umland umgezogen, da man das S-
Bahnnetz und das Verkehrsnetz ausgebaut hat. Wie beispielsweise an der Schule. Hier fahrt

der Bus A fur die Schuler der Schule.



Anton: Aber das bringt doch bestimmt Probleme, oder?
Maike: Ja, denn die neuen Blirger bendtigten Straen, Wasser, Geschifte, etc.
Anton: Es gab sicher auch Vorteile, sonst hdatte man das ja nicht gemacht.

Maike: Natirlich! Ein groRer wirtschaftlicher Vorteil waren die Steuereinnahmen der neuen
Bewohner. Aber durch den Auszug aus der Stadt ist der Pendelverkehr stark gestiegen, wofur
das S-Bahnnetz und das Verkehrsnetz nicht gewachsen waren.

Anton: Was hat man dagegen getan?

Maike: Die Gemeinden haben sich den Mangel an Gewerbeflachen in der Stadt zu Nutze gemacht
und haben den Firmen angeboten, sich in ihrer Gemeinde nieder zulassen. Viele Firmen
haben dieses Angebot angenommen. So mussten nicht mehr alle Leute aus einem Vorort in
der Stadt arbeiten.

Anton: Wow! Das hat man aber echt klug gemacht!

Mit Hilfe dieser Rechnungen kénnt ihr den Koordinaten fir den nachsten Punkt
herausfinden:
A=(A+17) /20 +9 u={[(A-400) /3 +5] *3 +1}*100

N48°10,0 A ' E011°45, ®'

Tipp: Ein Symbol kann auch fiir zwei Zeichen stehen!

Landwirtschaft und Feldfriichte:

Maike: So und was machen wir jetzt hier mitten in der Pampa?

Anton: Von solchen Pampas, wie du es nennst, kriegst du Essen.

Maike: Inwiefern?

Anton: Nun ja, an diesem Feld z.B. werden je nach Bedarf verschiedene Feldfriichte angebaut. Das
Landwirtschaftsamt berat die Landwirte bei dieser Entscheidung.

Maike: Toll, und was hat das mit mir zu tun?

Anton: Besonders in der Nahe von Ballungszentren, also Stadten, befinden sich Anbaugebiete in
nicht weiter Entfernung. Da die Stadt namlich so dicht bebaut ist, bleibt kein Platz mehr fir
die Landwirtschaft. Um die vielen Menschen trotzdem schnell mit Lebensmitteln versorgen
zu kénnen, wird im Umland Ackerbau betrieben. WeilSt du denn Gberhaupt, was es alles fir
Feldfriichte fir den Ackerbau gibt?

Maike: Weizen, Kartoffeln und Mais?

Anton: Genau und noch vieles mehr: Sonnenblumen, Erdbeeren, Hafer, Spargel...Das ist ganz schén
viel Arbeit. Der Landwirt muss um einen sicheren Ertrag zu gewinnen Diinger und
Pflanzenschutzmittel verwenden und kostenglinstig arbeiten. Schadlinge und Unkraut
mussen beseitigt werden und dann kommt nattrlich noch die Ernte. Zum Gliick muss vieles
nicht mehr per Hand gemacht werden, sondern {iber Traktoren und Vollerntemaschinen,
sonst wird man ja nie fertig...

Maike: Ja, da hast du Recht. Ich habe ehrlich gesagt noch nie so wirklich dariiber nachgedacht, wo
meine Kartoffeln herkommen. Dann ist das Land ja doch ziemlich wichtig.

Anton: Ja und der Ackerbau ist eh nur ein kleiner Teil davon. Es gibt auch Griinlandschaften in
Deutschland, die als Weide oder Wiesen genutzt werden. Dann natirlich Sonderkulturen, die



2.

meist in geschiitzter Lage in Talern oder Becken liegen. An vielen Fliissen wird zum Beispiel
Wein angebaut und Gemiise vor allem in der Ndhe von Ballungszentren zur schnellen
Versorgung. Und ein Drittel von Deutschland wird von Wald bedeckt. Der Wald bietet einen
Lebensraum fir Tier- und Pflanzenarten, speichert Wasser und das Holz kann verarbeitet
werden. Und nicht zu vergessen ist der Wald ein toller Urlaubsort zum Erholen.
Maike: Stimmt, da habe ich wohl etwas voreilig beurteilt.

Tipp: Anlage 2 ist hilfreich! :D
Berechne die fehlenden Koordinaten N _ _°_ _.053".

Wandel die ersten drei Buchstaben von Maikes Antwort (iber die Feldfriichte in Zahlen um
(Bsp. A=1, B=2,...) Zahle anschlieRend elf dazu und setze das Ergebnis in die ersten zwei
Licken ein. Wandel die zwei vorletzten Buchstaben von Maikes Antwort Uber die Feldfiirchte
in Zahlen um und setze sie in die letzten zwei Liicken der Koordinate ein.

Ein typischer Urlaubsort zur Erholung ist der Bayerische =~

Wandel die Buchstaben aus den Liicken wieder in Zahlen um und zéhle funf dazu.

Setze das Ergebnis in die Licken der Koordinate ein.
E011°_ _.928"
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Massentierhaltung:

Schau dir mal die stiRen Ziegen hier auf der Weide an!

Ja, die sehen gliicklich aus. Aber es gibt auch Tiere, denen es nicht so gut geht.

Wie meinst du das?

Naja, manche Bauern betreiben Massentierhaltung. Das heift, die Tiere leben auf engstem
Raum zusammen. Legehennen haben zum Beispiel nur ca. eine DIN-ADO-Seite Platz. Sie leben
meistens in Kafigen und werden in kiirzester Zeit gemastet, bis sie ihr Schlachtgewicht
erreicht haben.

Das ist ja schrecklich! Dann geht es den Tieren bestimmt nicht gut, wenn sie immer in Kafigen
eingesperrt sind.

Ja das stimmt. Viele der Tiere werden haufig krank, deshalb werden die Tiere geimpft und es
werden Medikamente unter das Futter gemischt.

Maike: Aber ist das nicht auch fir uns Menschen gefahrlich?

Doch ist es. Deswegen hat die EU, also die Europaische Union, 2002 Medikamente im
Tierfutter verboten.

Da bin ich aber beruhigt. Aber woran kann ich denn erkennen, dass mein Fleisch aus einer
Massentierhaltung kommt?

Das Fleisch aus Massentierhaltungen ist meistens billiger. Das liegt daran, dass Bauern, die
keine Massentierhaltung betreiben, mehr Arbeit, Zeit und Geld in die Viehhaltung stecken
und deshalb missen sie mehr Geld fiir das Fleisch verlangen.

Okay. Dann achte ich bei meinem nachsten Einkauf mal darauf, kein Fleisch aus
Massentierhaltungen zu kaufen.

Um zum nachsten Punkt zu gelangen, muss mal wieder gerechnet werden:
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Maike:
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Maike:

@=((o *10) +15) *10 b=(o *200) -188

N48°09, 0" E011°45,D'

S-Bahn-Station Heimstetten:

Wir sind nun an unserer Anbindung an die Stadt, dem S-Bahnhof von Kirchheim/Heimstetten
angelangt. Von hier aus fahren jeden Tag viele Menschen zum Beispiel in die Stadte
Minchen und Erding. Im gesamtem GroRraum Miinchen pendeln 460.000 Menschen

taglich.

Wow, das sind aber viele! Aber das ware ohne den MVV - also den Miinchner Verkehrs
Verbund - nicht moéglich. Der MVV wurde zu den XX. Olympischen Sommerspielen

1972 in Miinchen gegriindet, oder? (MVV in Zahlen (Buchstabenwertigkeit, wie am

Feld: A=1, B=2,..) =)

: Das stimmt, doch auch vor der Griindung des MVVs gab es Offentlichen Personen NahVerkehr

(OPNV) in Miinchen, aber man brauchte fiir jedes einzelne Verkehrsmittel ein
anderes Ticket. Doch schon vor dem MVV schlossen sich die verschiedenen kleinen Betreiber
zusammen und nur so wurde es moglich, dass man heute fir Trambahn, S-Bahn, U-
Bahn und Bus nur ein  Ticket braucht.

Aber das Verkehrsnetz war damals noch viel kleiner als heute. Allein das S-Bahn-Netz hat
heute eine Gesamtstrecke von 443km Lange, das ist ungefahr so weit wie von

Minchen bis Magdeburg! (Lénge des Netzes = #)

Das ist aber weit weg! Wird bei den 2,7 Mio. Bewohnern der Region 14, wie die Region

Minchen auch bezeichnet wird, aber notwendig sein, oder? (Zahl der Region = 0)
Aber klar doch! Das Netz soll sogar noch ausgebaut werden, da immer mehr Menschen nach

Minchen und ins Miinchner Umland ziehen. 2011 fuhren im Schnitt taglich 1,8 Mio.

Menschen mit dem MVV, stell dir vor, die wiirden allen mit dem Auto fahren!

Das wire ja schrecklich! Also sollen durch den Ausbau des OPNV in Miinchen die StraRen
entlastet werden, dies ist notwendig, weil der Verkehr immer weiter steigt und

immer mehr  Menschen zu ihrer Arbeitsstelle mit den 6ffentlichen Verkehrsmitteln oder

dem Auto fahren mdssen.

Genau. Ich bin ja auch mit der S-Bahn zu euch gefahren. Schau mal, ich habe einen Netzplan

dabei! Zdhl doch mal nach wie viele Stationen ich vom Stiglmaierplatz bis nach Heimstetten

gefahren bin. [Anlage 1] (Anzahl der Stationen (kiirzeste Verbindung) = Q)

Nach ein paar kurzen Rechnungen habt ihr die neue Koordinate und kénnt gleich weiter gehen.
Tipp: Anlage 2 ist hilfreich! :D

N (O -10)° 09.[(0*50)-2]'

E O° 45.( H +32)'

Stadt Miinchen:

Maike:

Anton: Das ist unsere Kirche hier in Heimstetten. Die heiRt St. Peter Kirche
Die sieht ja ganz schon aus, aber ist die nicht ein bisschen klein? Also bei uns in Miinchen gibt
es viel mehr und viel gréRere Kirchen
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Anton: Du erzahlst immer so viel von Miinchen, aber was ist denn da eigentlich so toll dran?

Also Miinchen ist die drittgrofSte Stadt Deutschlands und hat 1,4 Mio. (Stand: 2013)

Einwohner. Weit du auch, welche Stadt die groRte Deutschlands ist? Sie fangt mit B an.

A =Anzahl der Buchstaben der groRten Stadt Deutschlands

Das ist ja viel, ich glaube Kirchheim/Heimstetten hat nur 12.000 (Stand:2008) Einwohner

Aber Miinchen hat noch ganz viel anderes: in Miinchen sind der Bayerische Landtag und der

Ministerprasident und auch noch die Regierung von Oberbayern.

Anton: Dann werden da wohl ziemlich wichtige Sachen entschieden, oder?

Ja klar, aber in Miinchen ist nicht nur Politik wichtig, sondern auch Geschichte und Kultur, in

Minchen gibt es ganz viele Museen und Theater. Warst du schon mal im Deutschen

Museum?

Ja, da war ich sogar schon mal, das Bergwerk hat mir da so gut gefallen. Was kann man in

Miinchen noch so machen?

Man kann in die Bavaria Filmstudios gehen und Filmkulissen besichtigen oder man geht in

den Tierpark und der Botanische Garten ist auch sehr schon. Als Sportfan solltest du natdrlich

den Olympia Park besichtigen, in dem 1972 die Olympischen Spiele ausgetragen wurden. Und

rechtzeitig zur FuRball Weltmeisterschaft wurde ein neues Stadion gebaut, in dem jetzt unter

anderem der FC Bayern spielt. Weilst du wie es genannt wird?

B =Anzahl des Buchstaben ,,a“ im Namen der Arena (Arena ist auch im Namen enthalten und

wird mitgezahlt)

Anton: Ja, da war ich schon mal bei einem Spiel. Und ich war auch schon mal auf dem
Oktoberfest.

Das Oktoberfest ist natirlich eine der Hauptattraktionen hier bei uns, aber in Miinchen kann

man noch so viel mehr machen. In Miinchen gibt es auch ganz viele Arbeitsplatze zum

Beispiel bei Zeitungen, Buchverlagen, Rundfunk- und Fernsehanstalten oder du gehst zu

einem Industriebetrieb, zur Nahrungsmittelherstellung oder zum Kraftfahrzeugbau.

Meine Eltern haben auch eine der groRten Miinchner Zeitung abonniert, ihr Name beginnt

mit S, aber der ganze Name féllt mir gerade nicht ein. WeiRt du ihn?

C =Anzahl der Buchstaben in Zeitungsnamen (Es wird nur der vordere Teil gezihlt, ,Zeitung”

also nicht)

Wenn du so Uber Miinchen redest, hort es sich wirklich nach einer schénen Stadt an. Aber

meistens gibt es in GrofRstadten doch auch Nachteile, hat Miinchen denn welche?

Ja, leider gibt es diese hier auch. Es gibt in Mlinchen nur sehr wenig Wohnraum und

dementsprechend teuer sind die vorhandenen Wohnungen und Hauser geworden.

Stimmt, das hast du vorhin schon erzahlt, dass die Menschen dann ins Umland ziehen, das

hiel8 Suburbanisierung, oder?

Ja, genau. Aber viele dieser Menschen haben ihre Arbeit noch in Miinchen und miissen

morgens und abends immer in die Stadt fahren, daher werden sie Pendler genannt, weil sie

zwischen Arbeitsplatz und Wohnort pendeln.

Dann ist da ja ganz schon viel Verkehr, da verstehe ich, dass die S-Bahnen manchmal so voll

sind.

Genau, deswegen wird in Miinchen auch so oft was gebaut, dass der Verkehr besser

funktioniert. Im Laufe der Zeit wird der Mittlere Ring, das ist die RingstralRe in Miinchen, zum

Grofteil unter die Erde verlegt, dass der Verkehr besser flieSt und die Anwohner nicht mehr

so viel Larm mitbekommen.
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Maike:

Wow, das hort sich ja nach einem ziemlich grof3en Projekt an, wird auch etwas verandert,
was das uns Kindern was bringt?

Im Moment wird das Radwegenetz innerhalb der Stadt und in der Umgebung ausgebaut,
davon kdnnen auch wir profitieren.

Anton: Das ist ja super, dann kénnen wir da ja mal zusammen langfahren.

Kennzeichen einer Stadt:

Jetzt habe ich ja schon viel iber Miinchen gehort, aber weilst du, was mich noch
interessieren wiirde, Miinchen ist ja im Gegensatz zu Kirchheim eine Grof3stadt, weilst du da
den Begriffsunterschied?

Da gibt’s verschiedene Kriterien. Zum einen wurden Orte als Stadt bezeichnet, wenn ihnen im
Mittelalter das Stadtrecht verliehen wurde. Durch dieses Recht durften sie eine Stadtmauer
bauen und Markt und Gericht abhalten. Das Gebiet innerhalb der Mauer wird heutzutage
Altstadt genannt, das kennst du wahrscheinlich schon aus Minchen.

Ach stimmt, die ist doch um den Marienplatz herum, oder?

Genau, die Stadte mit Marktrecht haben sich dann im Laufe der Stadtverdnderung durch
Eingemeindungen vergréRert, sie haben also umliegende Orte zum Stadtgebiet gemacht. Im
19.Jahrhundert wurde dann die Eisenbahn immer beliebter und weil innerhalb der Stadt kein
Platz mehr war, wurden die Bahnhofe auRRerhalb angesiedelt. Durch voranschreitenden
Flachenwachstum bildeten sich Stadtteile, die bestimmte Funktionen libernahmen, wie
spezielle Sport- oder Verwaltungsbereiche.

Wenn man das jetzt auf Kirchheim bezieht, ware das Rathaus der Verwaltungsbereich, oder?
Genau so ist es. Es gab jedoch im Mittelalter auch Orte, die nur einmal oder mehrmals pro
Woche Markt abhalten durften, sie haben die Bezeichnung Markt immer noch im Ortsschild.
Kennst du so einen Ort?

Ja, Markt Schwaben. Fallen euch noch andere Orte ein? Gibt es auch aktuellere
Moglichkeiten, um den Begriff Stadt genauer zu beschreiben?

Es gibt hierflr sogar eine spezielle Definition: Eine Stadt ist ein Ort, der UGber seine
Ortsgrenzen hinweg verwaltungsmafige und wirtschaftliche Bedeutung aufweist. Dann hat
jedes Bundesland noch eine Landeshauptstadt und jeder Landkreis eine Kreisstadt. Stadte, in
denen es Hochschulen gibt werden Universitatsstadt genannt. Ist Minchen eine
Universitatsstadt? Wenn ja D =4, wenn nein D =7

Losung A: Anzahl der Buchstaben A= d=A+1

Losung B: Anzahlvon,a“B = p=B+2; & B+7
Losung C: Anzahl der BuchstabenC=  B=C-2

Losung D: D= =D

Koordinaten fir nachste Station:

N 48°0 5. d 57
E 0 ©45. 31’

Vom Tante-Emma-Laden zum Ré&ter-Einkaufs-Zentrum:




Anton: So, jetzt sind wir im sogenannten REZ. Hier gibt’s eine grofSe Auswahl an Laden.
Maike: Naja, wenn du das Auswahl nennst...?1?! Bei uns ist das aber viel gréRer. Und
ich dachte immer, dass es in Dorfern keine groRen Einkaufsmoglichkeiten
gibt... Habt ihr wirklich alles, was ihr braucht?
Anton: Aber klar! Denkst du, wir miissen immer extra in die Stadt fahren um unsere Einkdufe
zu erledigen? Nein, wir bekommen das meiste hier vor Ort: Lebensmittel, Kleidung,
Schuhe, Spielzeug...
Maike: Aber das war friher nicht so, oder?
Anton: Nein, friher gab es hier nur ein riesiges Feld mit groBen Erdhiigeln und Gras. Dann
aber wurde 1986 das REZ gebaut. Seitdem ist es immer mehr gewachsen und
attraktiver geworden, bis es heute nun so aussieht. Errechne doch mal, wie

alt das REZ 2011 geworden ist (Losung = A)! Friiher gab es hier nur ein bis zwei
kleine Laden, die das Notigste bereitstellten. Und natirlich unsere Bauern,
die ihre Ware auf ihrem Hof verkauften. Heute machen das auch noch ein paar. Sie
haben frische Eier und Gemdise.

Maike: Wow, es hat sich in dieser Zeit ganz schon viel verandert. Es entstand also aus einem
Dorf mit Tante-Emma-Laden ein modernes Dorf mit einem Einkaufszentrum. Ein
Fachbegriff dafiir ist Gibrigens Modernisierung.

Dann stimmt das Klischee also gar nicht, dass es in Dérfern nur einen kleinen Laden
mit Bioprodukten gibt...

Anton: Nein natlrlich nicht! Wir leben doch nicht mehr im Mittelalter. Aber wenn du
Bioprodukte kaufen mdchtest, dann kommst du am besten zu unserem Biomarkt,
der hier einmal pro Woche stattfindet. Finde doch mal heraus wie viele Stunden pro
Woche der hier ist (Losung = B)!

Aber trotz allem sind wir immer noch ein Dorf, wenn auch ein modernes mit einem
tollen Einkaufszentrum.
Ubrigens, dieser Brunnen, den du da siehst, ist das Markenzeichen des REZs. Dieses 11
Tonnen schwere Marmorwerk besteht aus mehreren unterschiedlich groRen gekdpften
Kugeln. Wenn du herausfinden kannst, wie viele es sind, wissen wir wo, wir als nachstes hin
missen. (Lésung = C)
A= ,B= ,C=
o=A+74 0=B Q= (C*27)-2
N 48°09. @ 5° E011°05.Q°
P.S.: Das REZ hat sogar eine Eisdiele, bei der es im Sommer leckeres Eis zu genieflen gibt!

Waldstiick:

Anton: Dieses kleine ca. 1/2 Hektar groBe Waldstiick steht stellvertretend fiir die ca. 2,6 Mio. Hektar
Wald in Bayern. Aber weifl3t du, was so besonders am Wald ist?

Maike: Hm, vorher hast du gemeint, dass der Wald Lebensraum, Wasserspeicher und Rohstofflager
ist, was hat der Wald denn noch?



Anton: Typisch flr die meisten Walder ist der fruchtbare Humusboden. Er entsteht aus alten
Blattern und Nadeln, die sich zersetzten. Dadurch werden dem Baum die vorher
entnommenen Nahrstoffe wieder zur Verfligung gestellt.

Maike: Also ist der Humus ein Teil eines natirlichen Nahrstoffkreislaufs?

Anton: Genau! Diese Wiederverwertung fehlt bei Ackerbéden und so muss biologisch oder chemisch
gedlingt werden. Durch die schweren Maschinen, welche in der Landwirtschaft verwendet
werden, wird der Boden zusatzlich noch verdichtet, Wasser kann also nicht mehr Ablaufen.
Pflanzen wachsen auf verdichteten Bdden schlechter und Wasser kann nicht mehr in den
Boden versickern.

Maike: Das ist ja fast wie bei versiegelten Boden, das sind bebaute Flachen. Nach einer
Bodenversiegelung kann fast kein Regen in das Grundwasser und der Boden ist fir Pflanzen
und Bodenlebewesen verloren. Da kein Wasser versickern kann, muss bei versiegelten
Flachen zum Beispiel eine Kanalisation angelegt werden, da sonst Uberschwemmungen
entstehen kdnnen.

Anton: Aber Bodenversiegelung findet nicht nur in Stadten statt, sondern auch in landlichen
Gegenden werden immer mehr Orte zu bebauten Flachen. Stiindlich wird in Deutschland
eine Flache von ungefdhr 10 FuBballfeldern bebaut.

Maike: So viel? Da kdnnen wir ja froh sein, in diesem kleinen Idyll stehen zu kénnen.

Anton: Ja, du hast Recht. Aber das Beste ist, gleich hier in der Ndhe ist ein Geocache, also ein Ziel
einer modernen Schnitzeljagd, versteckt.

Maike: Das ist ja klasse, aber wo kdnnte der nur versteckt sein? Am besten machen wir uns gleich
auf die Suche!

Schluss (Liegt im Geocache):

Maike: Ja wir haben ihn gefunden! Und jetzt?

Anton: Jetzt tragen wir uns ins Logbuch ein und verstecken ihn wieder da, wo wir ihn gefunden
haben.

Maike: Das war lustig, ich will noch einen machen!

Anton: K&nnen wir spater gerne machen. Aber nochmal wegen vorher, so schlecht ist das Land
jetzt auf einmal doch nicht, oder?

Maike: Nein, sowohl Land als auch Stadt haben ihre Vorziige. Ich habe gelernt, dass das Land
sich weiter entwickelt hat und den Klischees nicht entspricht. Ihr habt hier
Einkaufsmoglichkeiten, Schulen, Arbeitsplatze auRerhalb der Landwirtschaft, 6ffentliche
Verkehrsmittel und sogar einen kleinen Viktualienmarkt, wenn auch nur immer freitags.

Anton: Du vergisst, dass es bei uns viel ruhiger ist, als bei euch, wir mehr unberiihrte Natur
haben, es billiger ist hier zu leben und ihr ohne uns nichts zu essen hattet.

Maike: Ja, stimmt! Aber ihr seid auch abhangig von uns. Das sieht man allein schon an den vielen
Pendlern, die taglich in die Stadt fahren. Denn die Stadt bietet vor allem noch mehr
Einkaufsgelegenheiten, in ihr sind viele Universitdten und Arbeitsplatze. Zudem sind in
der Stadt Kinos, Theater, Schwimmbader und Krankenhduser. Das alles nehmt ihr



Anton:

Maike:

ja auch gern in Anspruch. Zudem haben wir in Miinchen noch die Landesregierung von
Bayern, die Dinge beschlief$t, die auch fiir euch wichtig sind.

Also einigen wir uns darauf, dass sowohl Stadt als auch Land wichtig sind, und dass das
eine auf das andere angewiesen ist. Am Schluss muss jeder selbst entscheiden, was ihm
besser gefallt. Jetzt lass uns aber nach Hause gehen. Ich habe Hunger!

Guter Plan!

EXPERIMENT 1 — BESTIMMUNG DER BODENART

Benotigtes Material:

Essloffel, Bodenprobe, Wasser

Durchfithrung:

1. Nimm von jeder Bodenprobe einen Essloffel voll
und knete sie in der Hand mit wenig Wasser durch.

2. Vergleiche dein Ergebnis mit Abb. 104.4.

Léasst sich die Erdprobe zwischen den Handtellern
2zu einer Wurst ausrollen?

ollbar ausfolibar

[ 1st die Erdprobe zu einer
Wurst halber Bleistiftstarke
ausrollbar?

| Ist die Erdprobe zwischen
Daumen und Zeigefinger
klebrig?

nicht g
stark :lehmxger; sandiger Lehm- |
sandiger | | Sand- | Lehm- boden
Boden | boden boden

104.4 Bestimmung verschiedener Bodenarten

Quelle: Seydlitz Erdkunde 5 Gymnasium Bayern

(Liegt zusammen mit zwei Loffeln im Geocache)
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Worter und Zahlen

Das Alphabeot als Code

Quelle: http://www.christianreder.net/pic/cov_wz_l.jpg

Die Inhalte beruhen auf Seydlitz Geographie - Ausgabe 2003 fiir Gymnasien in Bayern: Schiilerband 5
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